

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2020/7/7
星期二
本版责编 王平
每周二出版 B1-B8

【真听八方】

北京

22万亩
平谷大桃成熟上市

“产地安全放心，种植国桃标准。产销优质服务，线上线下购买。疫情防控不放松，复工复产两不误。”盛夏7月，北京平谷22万亩世界最大桃园，进入成熟采摘期，2020年平谷鲜桃季正式开启。未来四个月时间，平谷白桃、油桃、黄桃、蟠桃4大类200多个品种的精品鲜桃，开始供应首都及全国市场。作为中国著名的大桃之乡、首都最大的果区，平谷大桃年总产量达2.1亿公斤，是国家地理标志保护产品，拥有世界最大集中连片桃园、种植品种最多两大吉尼斯世界纪录，成为全市唯一在十七届中国国际农交会上参展的名特优新农产品，品牌价值达90多亿元。

天津

政策性农业保险发力
确保市场稳定供给

日前从天津银保监局获悉，今年1至5月，本市政策性农业保险累计承保小麦168万亩，温室大棚及棚内作物12万亩，生猪（含能繁母猪）、奶牛等232万头，累计提供风险保障57.28亿元。此举有效保障了市民米袋子、菜篮子的充盈。据悉，今年以来，天津银保监局指导辖内财产保险业充分发挥风险保障和托底功能，切实确保各项政策措施贯彻执行到位。多家大型保险公司积极发展农业保险，通过研发蔬菜成本收益价格指数保险、与银行联动为农户提供优惠融资支持、加强线上化科技化承保理赔服务等方式，助力农业种养殖户加快恢复生产，保证粮食安全和供给稳定。

安徽

优质麦
种植比重首次过半

日前从安徽省农业农村厅获悉，今年安徽省优质麦种植面积首次过半。收获后主产区抽样检测结果显示总体质量良好，三等以上的小麦占全部样品的91.2%，安徽省跻身小麦高品质省份之列。安徽省是冬小麦种植大省，产量常年居全国第三。在稳产基础上，近年来各地大力推动小麦生产转型升级，优化区域布局和品质结构，推广新品种和新技术，提高品质和效益，逐步形成了绿色、高效、优质的粮食生产新模式。

疫情对农村劳动力就业和增收冲击明显

要从全局和战略高度看待农民就业增收问题

【封面人物观点】

作者简介

杨久栋

农民日报社三农发展研究中心主任

郭芸芸

农民日报社三农发展研究中心博士

【核心提示】

虽然随着疫情防控形势持续好转和大部分地方逐步解禁，外出务工人员逐渐增多，

农民收入预期企稳向好，但一季度农民收入增长几乎停滞，并且疫情对实体经济的冲击逐步传导到就业领域，农村劳动力外出务工就业全面恢复仍有待时日。

农民收入“四大构成”均出现下降或滞缓

从收入结构看，农民收入的“四大构成”均出现不同程度下降或滞缓。

一是家庭经营性收入受到实质性影响。据国家统计局四川调查总队2月24日调查显示，从事第一产业生产经营活动的291人中，108人表示收入减少，收入受影响人群人均减少收入2826元，受影响人员占比为37.1%，较上周减少9.9个百分点。

二是工资性收入受影响最大。由于企业延迟复工、长期停工，外出务工农民有效就业时间大幅减少，工资性收入呈短期断崖式下降态势。并且农民工工资性收入与从业行业、企业的发展和经营状况直接相关，对吸纳农民工贡献较大的建筑业、餐饮业、传统制造业等劳动密集型产业受创较大、恢复缓慢，外出务工就业和收入影响还有进一步加深趋势。

三是财产性收入和转移性收入负面影响正在显现。疫情来袭，城乡人口流动受限，乡村旅游业几乎停滞，农户出租农房等财产性收入明显减少。中央和地方给予农业农村应对疫情冲击的财政支持，但与其他行业相比，支持力度和可持续性仍然较弱。

疫情对农民就业增收的影响持续时间长影响范围大

新冠肺炎疫情对农村劳动力就业和农民收入的影响尤为深刻。此次疫情爆发于春节前期，正值大量农民工集中离岗和返乡时节。受各地防控措施升级、封城闭户和企业停工停产等因素影响，返乡农民工大量、长期居家滞留，相当一段时间不能返岗复工和失去收入来源。

虽然随着疫情防控形势持续好转和大部分地方逐步解禁，外出务工人员逐渐增多，农民收入预期企稳向好，但一季度农民收入增长几乎停滞，并且疫情对实体经济的冲击逐步传导到就业领域，农村劳动力外出务工就业全面恢复仍有待时日。由此可见，疫情对农村劳动力就业和收入的短期冲击明显，未来一个时期就业增收难度将更加突出，实现全年农民就业和增收的目标任务十分艰巨。

从波及时间看，疫情对农村劳动力就业和农民增收的影响恰在“关键点”且持续时间长。

此次疫情爆发，在时间上与农民冬季卖粮和鲜活农产品销售旺季竞合，也与农民工返乡过年高度重合。按惯例，每年春节前后是北方农民卖粮的高峰期，同时是南方鲜活农产品上市“量价齐增”的黄金期。但疫情爆发时，由于交通阻断，收购商大幅减少，东北地区超过六成的玉米还在农民手中待售，蔬菜水果等鲜活农产品大量滞销积压，农民手中的农产品较长一段时间无法变现甚至彻底损失。

受企业延迟复工、区域间交通管制等影响，大多农民工1—3月份处于返乡滞留状态，整个一季度基本无工可做、无收入来源，并且农民工来源地或就业地在湖北省等疫情防控级别高的地区，可能有3—6个月的就业中断和收入损失。

从影响范围看，疫情使全国大部分农民群体的就业和收入遭受损失。

一方面，疫情对农民工就业和收入的影响基本全覆盖。2019年，我国农民工总量2.91亿人，其中外出农民工1.74亿人、本地农民工1.17亿人。疫情期间各地封村封路、企业停工停产，大多数农民工处于返乡离岗状态。以上年度农民工人均月收入标准计算，每个农民工每延迟复工一个月将损失3962元的工资性收入。据人社部监测数据，截至3月19日有1亿农民工外出务工，但春节前返乡农民工仍有20%待返岗复工。湖北省超过1000万人的农民工更长时间离岗离工，收入损失更大。

另一方面，疫情对农户家庭收入影响也是全面的。由于农业生产、农产品销售、外出务工不同程度受阻等因素影响，作为农户家庭收入绝对主力的经营性收入(36%)和工资性收入(41%)短期内“双重锐减”，并且对全年收入已经形成较大负面影响。

在非常时期用超常规手段破解农民增收问题

最直接。因此，既要把就业扶持政策着力点重点放在农民工群体上，也要科学区分不同时段、不同行业、不同区域的农民工就业困难，精准施策，对症下药。短期内重点解决积极组织农民工返岗复工，消除不合理的流动限制，降低农民工就业择业成本，帮助农民工尽快回到工作岗位或找到新的工作。长期要关注经济形势和产业运行情况，尽快研究出台对农民工就业密集型的行业和企业的直接用工奖补政策，调动企业雇用农民工的积极性。鼓励农民就地就业和创业，为农业产业发展创造良好政策环境，加大农村创业相关财税、融资、用地、项目等支持力度。适时推进农村财产性制度改革，赋予农村蕴藏丰富的土地、集体资产等大量资产有保护的流动性，还权于民、让利于民，以释放制度红利变为可持续的收入来源。

三是国家重点扶持政策优先向农业农村倾斜。解决农民就业增收问题，既要靠产业，也要靠政策。应看到农民工外出就业全面恢复到疫前水平仍需较长时日，充分发掘和释放农业农村内生性发展潜力，是未来农民就业增收的重要突破口。国家已经启动货币、金融、新基建等一系列提振经济的政策措施，建议将这些刺激政策优先向农业农村倾斜和布局。货币政策方面，加大对农业农村定向流入的宏观调控。金融政策方面，出台农业农村生产恢

复和发展专项支持政策，明确金融资本用于农村的比例和农业保险支持强度。新基建政策方面，推进5G、农业物联网等信息化手段快速融入现代农业和乡村，全面提高农业农村生产效率和效益。

四是高度重视农村贫困群体的收入问题。2019年全国减少贫困人口1109万人，按照实现脱贫攻坚和全面小康战略的总要求，剩余551万人的脱贫任务今年必须完成。疫情给攻坚期的扶贫脱贫工作带来了一定难度，也对刚刚脱离贫困线的农民群众提出了严峻考验。要充分认识贫困地区、贫困人群就业和收入的脆弱性，扶持政策和力度不仅不能松，还要持续完善和加力。要加大农村贫困人口的就业扶持和脱贫产业支持，做好常规扶贫工作，用稳就业、稳收入夯实贫困群体的脱贫致富的基础支撑。同时要及时甄别和有效应对疫情期间带来的各种就业不稳和收入减少风险，防止农民因疫致贫、因疫返贫。

(摘编自《重农评》，小标题为编者所加)

